



致读者的一封信

各位同仁：

《北大非洲电讯》自7月20日创刊已整整两个月。

我首先代表北京大学非洲研究中心向热心捐资赞助的外交部退休干部汪勤梅先生和企业家陈胜芳先生表示由衷的感谢。他们慷慨捐助的行为和为学术研究作贡献的精神将永远激励我们搞好本职工作，为中华民族培养合格的人才。

我们同时向为《北大非洲电讯》创刊付出了辛勤劳动并已从北大国际关系学院亚非所毕业的许亮和蒋华栋两位表示衷心的感谢。

我们还要向积极支持非洲研究中心工作的北大与国关学院的领导以及参与编辑和名单输入工作的张伟杰和叶啸林两位表示谢意。

最后，我们要向一直关心和鼓励北大非洲研究中心的各位同仁表示感谢，大家的努力一定能使中国的非洲研究更上一层楼。

对非洲研究感兴趣的同仁可以浏览“回到非洲-访加拿大多伦多大学教授马丁·克莱因”，这是《中国社会科学报》刊登的北京外国语大学亚非学院孙晓萌副院长对加拿大非洲史专家、原美国非洲研究学会会长、多伦多大学历史系教授马丁·克莱因先生的采访，其中谈到他研究非洲的看法和心得，颇有裨益。

http://news.xinhuanet.com/theory/2010-05/24/c_12133724.htm

祝大家中秋节快乐！

北京大学非洲研究中心主任

2010年9月21日

中心近期活动

- 9月14-16日，中心副主任林丰民、阿拉伯语系前任和现任主任谢秩荣和付志明三位老师赴上海参加阿拉伯语教学研讨会
- 9月14日，李安山老师应邀参加“中非发展经验交流高层研讨会：经济特区与基础设施”，Imen Imenbelhadj（突尼斯）、Hicham Wazzani（摩洛哥）和 Antoine Lokongo（刚果金）三位留学生同时与会。这次研讨会是中国与世行合作30周年的系列活动之一，共有28位来自东非和西非国家的高级官员和使馆官员出席，财政部副部长王军先生与世界银行行长佐利克先生出席会议并发言
- 9月14日，潘华琼副秘书长应邀参加由法国外交和欧盟事务部非洲和印度洋司司长斯蒂芬·贡珀茨先生（Stéphane Gompertz）举行的晚宴，并就“二十年后的非洲”问题进行了交流，参加晚宴的还有中国国际问题研究所、外交学院和中国进出口银行等单位的同仁以及法国使馆人员雅思敏（Yasmine Gouedard）和玛丽娅（Marianne ZISS）两位女士



- 9月15日，日本国际协力机构室谷龙太郎先生来访，就援助和战后和平建设等问题与非洲研究中心成员以及亚非所东南亚问题专家杨保筠老师和南亚问题专家韩华老师进行了交流
- 9月16日，伦敦经济政治学院人类学系讲师石汉（Hans Steinmuller）先生访问非洲研究中心，就中非关系和赞比亚华人问题与中心成员交流
- 9月17日，北欧非洲研究院荣誉教授及研究所所长、前联合国秘书长安南先生的顾问范图·切鲁先生访问非洲研究中心商谈合作一事，并就非洲如何面对新形势这一问题发表讲演，与北大非洲留学生联谊会和非洲研究中心的成员进行了交流

相关信息

- 9月16日，北欧非洲研究院荣誉教授、前联合国秘书长安南先生的顾问范图·切鲁教授在北京外国语大学亚非学院讲座并与师生进行学术交流
- 9月16日，中国非洲史研究会副会长、湘潭大学洪永红教授参加中非合作论坛法律论坛
- 9月24-27日，中阿经贸合作论坛将在宁夏召开
- 9月下旬，“中非友好贡献奖-感动非洲的十大中国企业”评选活动将在网上展开，请大家留意

本期目录

1. 南非储备银行考虑继续下调利率 将创30年来记录
2. 南非央行考虑调低基准利率
3. 卢旺达展现的非洲发展愿景
4. 历经骚乱 莫桑比克政府决定废除上调物价计划
5. 非洲欧盟将在新能源领域加强合作
6. 美国称正加快实施对苏丹新战略
7. 阿尔及利亚对外国承包商施加新的限制措施
8. 津巴布韦烟草生产大幅增长
9. 罗林斯认为俄国和中国必须指导加纳的政治发展
10. 加纳：下一个非洲石油大国
11. 刚果金政府决定停止东部三省的采矿活动
12. 潘基文突访卢旺达
13. 南部苏丹的局势：一位访问者的记录
14. 肯尼亚：中国动摇欧洲在非洲的贸易统治地位
15. 联合国消息：两名飞行员在刚果金矿区被绑架
16. 中国力图保护在南部苏丹的石油利益



17. 南非寻求与中国达成农业协议

本期内容

1. 南非储备银行考虑继续下调利率 将创30年来记录

September 2, 2010 The South African Reserve Bank – Rate Cut off 0.5%

经济学家预测南非储备银行下周将会考虑继续下调银行利率，来应对不太乐观的经济前景。本周公布的经济数据包括私人贷款和制造业数据，还有南非第二季度经济数据，私人贷款今年以来一直呈现萎缩态势，兰特的持续走强也压制着南非出口的增长，采购经理人指数5月和6月都低于50，制造业显示出萎缩走势，第二季度经济增速大幅放缓，综合这些经济数据来看，南非经济前景并不乐观，储备银行不得不考虑继续下调利率0.5%，此前南非储备银行已经连续降息，降幅达到5.5%，如果此次再次降息，南非近两年利率从12%快速降至6%，已经到达30年来底线。据国外媒体报道，南非央行周四决定下调回购利率50个基点，至6.5%。这一决定出乎分析师预期，大部分分析师曾预计南非央行将维持利率不变。南非储备银行在声明中说：“尽管经济已经从衰退中显现出明显复苏的迹象，但复苏的步伐预计将保持缓慢。”布朗兄弟哈里曼公司（Brown Brothers Harriman & Co.）外汇分析师表示，“降息可能会鼓励南非的债券和股票市场，这可能给予货币一些支持。”

<http://mortgagepluscc.co.za/blog/2010/03/the-south-african-reserve-bank-rate-cut-off-0-5/>

2. 南非央行考虑调低基准利率

September 8, 2010 South Africa's Interest Rate Cut May Not Satisfy Demands for Weaker Rand

南非储备银行行长吉尔·马库斯表示，尽管南非的通货膨胀率比南非储备银行预计的低，但该银行在决定利率时将采取前瞻性的做法。南非市场预期或许促使南非储备银行将回购利率降低0.5%，使之达到6%的水平。马库斯在约翰内斯堡大学举行的讲座上表示，南非7月份3.7%的通货膨胀率远远低于南非储备银行预测的4.2%。此外，这一数字处于该银行预测的3%—6%的本年度通货膨胀率目标的低端。马库斯说，利率变化的效果有长达18个月的滞后性。况且，现在预言本年度的整体通胀率还为时尚早。南非储备银行将采取具有前瞻性的利率政策。她还强调，南非居高不下的失业率使南非储备银行在制定通货膨胀率目标时需要格外小心。据统计，目前南非失业率已经由2007年的21%上升到25.3%，成为世界上失业率最高的国家之一。马库斯说，预计今年南非经济将增长3%，但这还不足以缓解南非严峻的就业形势。

<http://www.bloomberg.com/news/2010-09-07/south-africa-s-interest-rate-cut-may-not-satisfy-demands-for-weaker-rand.html>

3. 卢旺达展现的非洲发展愿景

August 30, 2010 Rwanda: Nation Receives World Bank Award

世界银行近日向卢旺达政府颁发奖杯，表彰该国在2009年全球商业环境评估中的明显进步，其排名从前一年的第一百五十名跃升至第六十七名。同时，卢旺达政府的2020年远景规划也引起



国际媒体的关注，卢旺达首都基加利将被打造成“非洲的新加坡”。卢旺达自2004年起，国内生产总值就达到7.1%，世界银行把卢旺达列为全球改革最优的国家。为了巩固发展成果，规划未来发展，卢旺达政府出台了2020年远景规划。按照远景规划，到2020年卢旺达人口比2000年增加一倍，达到1600万；经济上跨入中等收入国家之列，人均年收入达到900美元，是2000年的4.5倍；经济结构将从传统的农业经济转变为知识经济。但客观来讲，要使2020年远景规划成为现实，尚存在不少困难。卢旺达发展的基础比较薄弱，经济发展对于外部世界的依赖性比较大，这些对于实现远景规划都是不利因素。按照规划，卢旺达每年的经济增长速度需要达到7%以上，但近两年由于受到国际金融危机的冲击，卢旺达无法达到这个发展速度。首都基加利要成为“非洲的新加坡”，但显然存在着较大的差距，尤其在教育和人才方面，基加利难以在短时期内赶上新加坡。近年来，非洲大陆呈现出良好的发展态势，卢旺达正是这样一个突出的代表。透过立足现实、憧憬未来的卢旺达，人们看到了非洲大陆前进的脚步和美好的愿景。

<http://allafrica.com/stories/201008240014.html>

4. 历经骚乱 莫桑比克政府决定废除上调物价计划

September 7, 2010 Mozambique Government Backs Down On Price Rises

莫桑比克上周发生为期3天的骚乱事件，目前为止已造成13人死亡，400多人受伤。警方表示，逮捕了骚乱事件中的280多人。这次骚乱发生的起因，是莫桑比克政府宣布，拟从9月1日开始，将该国物价上调。骚乱发生后，莫桑比克当局决定，废除上调物价的方案。8月上旬，莫桑比克政府宣布从9月1日起将面包价格提高30%，水和电的价格提高10%以上，生活必需品价格也将提高，由此引发了多次严重的暴力抗议。据报道，在骚乱中，莫桑比克首都马普托66间店铺遭洗劫，3间银行被破坏。莫桑比克计划部长7日在一份声明中宣布，经过召开内阁紧急会议，政府决定采取发放补贴金的方式，使面包价格维与以前持一致，暂不上调物价。内阁还同意缩减对大多数消费者电价的上涨幅度，并取消对水价的上调。

<http://allafrica.com/stories/201009070938.html>

5. 非洲欧盟将在新能源领域加强合作

September 14, 2010 EU-Africa Meeting To Secure Energy For Africa

首届非洲—欧盟能源伙伴关系高级别会议14日在维也纳召开。与会者表示，非洲各国将与欧盟在新能源领域加强合作，使非洲地区更多人用上现代、清洁及可持续的能源。奥地利外交部长米夏埃尔·施平德勒格发表开幕致辞时说，此次会议的召开标志着新的“非洲—欧盟可再生能源合作项目”正式启动。这一项目的目标是到2020年，使享受现代能源服务的非洲人口增加1亿。欧盟负责能源事务的委员京特·奥廷格表示，双方将共同努力，力争在2020年以前，把非洲水力发电量增加1万兆瓦，风力发展量增加5000兆瓦，太阳能发电量增加500兆瓦。奥廷格还介绍说，双方合作的长远目标是，到2050年，在北非和中东地区投资4000亿欧元，建设大型太阳能发电站和风力发电站。如果能够实现这一目标，将满足当地大部分及欧洲15%的电力需求。除上述欧盟官员外，非洲联盟负责基础设施建设和能源事务的委员埃勒哈穆·易卜拉欣，来自非洲和欧盟国家负责能源和发展事务的高级官员、企业界代表，以及国际原子能机构、石油输出国组织、欧洲投资银行和非洲发展银行等国际组织和机构的约250名代表与会。

<http://www.eubusiness.com/news-eu/austria-africa.649>



6. 美国称正加快实施对苏丹新战略

September 14, 2010 US Offers Sudan New Incentives For Peace Deals

根据苏丹北南双方在2005年签署的《全面和平协议》，苏丹南部地区将在明年1月举行公投，以决定该地区是否从苏丹分离。美国国务院14日发表声明称，在距公投仅4个月之际，美国政府正加快实施对苏丹新战略。声明称，美国在苏丹的战略要点包括“完全和适时”地落实北南《全面和平协议》，从而实现苏丹2011年后的和平或有序实现两个“独立且能生存的国家和平共处”，结束“粗暴干涉人权”和“种族屠杀”行为，确保苏丹不再成为国际恐怖分子的“安全港”。声明称，美国政府正在向苏丹各方施压，以推动公投“和平和按时”举行且结果得到尊重。2009年10月，奥巴马政府宣布了一项包含所谓“激励措施”的对苏丹全面战略，主要目的是结束苏丹达尔富尔地区冲突，并确保苏丹不成为所谓国际恐怖势力的“安全港”。近日，美国总统苏丹问题特使格雷申在访问苏丹时称，苏丹能否与美国实现关系正常化，取决于其是否全面实施北南《全面和平协议》、达尔富尔地区能否实现和平、能否按时举行可信的公决并尊重结果，否则苏丹可能面临制裁等“一系列后果”。美国与苏丹关系长期处于紧张状态。美国政府1993年将苏丹列入“支持恐怖主义国家”名单，并从1996年起对苏丹实施制裁。“9·11”事件后，苏丹谋求改善与美国关系，但美国坚持将两国关系的改善同达尔富尔问题挂钩，拒绝将苏丹从“支持恐怖主义国家”名单中去除及解除对苏丹的制裁。今年8月，美国发布2009年度全球恐怖主义形势报告，再次把苏丹列入“支持恐怖主义国家”名单。

<http://blogs.voanews.com/breaking-news/2010/09/14/us-offers-sudan-new-incentives-for-peace-deal>

7. 阿尔及利亚对外国承包商施加新的限制措施

September 7, 2010 Algeria Imposes New Curbs On Foreign Contractors By Christian Lowe

阿尔及利亚要求任何谋求其2860亿美元基础设施预算内项目的外国公司，必须以与阿尔及利亚公司合资的形式来获取国家合同。这项措施包含在9月6日公布的法例内，是阿尔及利亚的走向更大的经济民族主义的象征。从它已经可以看到政府对外国投资者施加压力的最新迹象。包括SNC-Lavalin, Alstom, Siemens和Orascom Construction Industries在内的建筑工程公司已经赢得了数十亿美元的在阿尔及利亚的国家合同。新规则不适用于已经签订的合同，但是会对公司竞标新项目形成一定的麻烦。

<http://cn.reuters.com/article/companyNewsEng/idCNLDE6851Q720100906>

8. 津巴布韦烟草生产大幅增长

Zimbabwe tobacco output rebounds, up 100 percent

<http://www.foxbusiness.com/markets/2010/09/03/zimbabwe-tobacco-output-rebounds-percent/>

9. 罗林斯认为俄国和中国必须指导加纳的政治发展

Rawlings: Russia, China Must Guide Ghana's Political Development

<http://www.ghanaweb.com/GhanaHomePage/NewsArchive/artikel.php?ID=189729>



10. 加纳：下一个非洲石油大国

Ghana , one of the next big oil producers in Africa

<http://allafrica.com/stories/201009070885.html>

11. 刚果金政府决定停止东部三省的采矿活动

Congo suspends blood coltan mining

<http://www.presstv.ir/detail/142027.html>

12. 潘基文突访卢旺达

Banki Moon in a surprise visit to Rwanda after genocide report

<http://allafrica.com/stories/201009080008.html>

13. 南部苏丹的局势：一位访问者的记录

Philip Crwoley speaks about his recent visit to Juba, South Sudan

<http://allafrica.com/stories/201009160021.html>

14. 肯尼亚：中国动摇欧洲在非洲的贸易统治地位

Kenya: China shakes Europe's dominance in African trade

<http://www.standardmedia.co.ke/InsidePage.php?id=2000018313&cid=4&>

15. 联合国消息：两名飞行员在刚果金矿区被绑架

Two pilots kidnapped in main congolese tin mining area UN body says

<http://www.bloomberg.com/news/2010-09-02/two-pilots-kidnapped-in-main-congolese-tin-mining-area-un-body-says.html>

16. 中国力图保护在南部苏丹的石油利益

Southern Sudanese official says China seeks better ties to protect assets

<http://www.bloomberg.com/news/2010-08-20/southern-sudanese-official-says-china-seeks-better-ties-to-protect-assets.html>



17. 南非寻求与中国达成农业协议

September 7, 2010 SA Looks To China For Agriculture Deals

南非农业、林业和渔业部长蒂娜·乔马特·彼得森 (Tina Joemat-Pettersson) 9月6日表示, 南非9月7日将继续和中国对话, 为国内过剩的玉米寻找市场, 并为农产品加工厂寻求投资。2009/10年度, 南非玉米过剩约400万吨。由于市场有限, 价格低廉, 南非很难将这些过剩的玉米售出。南非是非洲最大的玉米生产国。乔马特·彼得森在前往中国前对记者表示: “我们已经在中国同农业部和进口部门举行了首轮磋商。”她表示, 中国没有进口玉米的必要, 但却在寻找家禽饲料等在内的增值产品。与中国讨论的内容是将一些玉米进行增值加工, 也就意味着我们会针对过剩玉米建立农产品加工体系。她还补充说, 中国很可能会投资农产品加工厂。乔马特·彼得森表示: “我们想增加与中国的贸易平衡, 其中会包括初级食品和加工食品, 这样整个价值链上的食品都会被出口。这将是一个巨大的对华贸易和商品出口。”

<http://www.businessday.co.za/Articles/Content.aspx?id=120215>

北京大学非洲研究中心致力于加强非洲研究, 促进中非合作。以上内容并不代表北京大学非洲研究中心的观点, 如需引用, 请参见消息原出处。如需订阅或退订《北大非洲电讯》, 请发送电子邮件至: pkucas@pku.edu.cn。

北京大学非洲研究中心
北京市海淀区颐和园路5号
北京大学国际关系学院
邮编: 100871
联系电话:
86-10-62751970; 86-10-62752941
传真: 86-10-62751639
中心主页: <http://pkucas.pku.edu.cn/>
电子邮箱: pkucas@pku.edu.cn

Center for African Studies
School of International Studies
Peking University
Haidian District, Beijing, China 100871
Tel: 86-10-62751970; 86-10-62752941
Fax: 86-10-62751639
Homepage: <http://pkucas.pku.edu.cn/>
E-mail: pkucas@pku.edu.cn